

再见吧,老伙计

下关电厂大烟囱完美告别

南京“老烟囱”几近绝迹,工业时代的痕迹正在消失

昨天下午,许多南京市民专程来到南京下关电厂。他们想赶在戒严之前,跟“老伙计”合个影,道个别。电厂里这根150米高的大烟囱已经矗立于此约20年,无数人在它的陪伴下出生,成长,老去。随着17点30分——约定的爆破时间渐渐临近,人们的心也渐渐高悬。时间到了,红色的控制键被按下,烟囱歪倒了,一团“蘑菇云”升起来,耳朵被震得生疼,8秒后,大烟囱倒在了地面上。通讯员 朱青青 实习生 刘静妍 现代快报记者 安莹 孙玉春 胡玉梅 徐红艳 鹿伟 王颖菲 张玉洁



烟囱爆破倒下 本版摄影 现代快报记者 赵杰 施向辉 顾伟



烟囱爆破拆除前,市民前来拍照留念



电厂老职工来和烟囱说再见

现场直击

15点 爆破前,烟囱附近早已看不到人影

15点,现代快报记者登上电厂对面的百合华府小区B幢的32楼。这里距离大烟囱300米,有90米高,能俯瞰大烟囱的周边,是绝佳的观察点。

17点30分 一声巨响,腾起20层楼高的“蘑菇云”

17点20分,警车再次飞驰起来,绕着管制范围进行爆破前最后一次巡查。17点30分,一声巨响,烟囱应声向西倒下,突然出现的“蘑菇云”,大约有20层楼高。

17点35分 爆破后的地面,看起来像下了一场雪

爆破结束5分钟后,施工人员进入现场排查爆破哑炮,确认大楼倒塌方向与预定一致后,向总指挥汇报:此次爆破非常成功,没有飞石伤及建筑物,周围建筑物没有损伤。



爆破之后,烟尘遍地

专家揭秘

爆破是怎样发生的?

爆破的时间仅仅是8秒,但在爆破前,相关的工作人员已经做足了准备工作。从爆破专家,到一线的施工工人都很紧张,“细一点,再细一点,不要漏过每一处地方,保证万无一失。”在现场不断听到这样的嘱托。

凌晨3点半开始,一遍遍检查线路

昨天凌晨3点半,负责烟囱爆破的工程组就起床了。施工队员们简单洗了把脸,喝了点矿泉水就开始干活了。“细一点,再细一点,不要漏过每一处地方,保证万无一失。”项目组的负责人反复叮嘱施工队员。

一道防冲沟,四道减震沟,只为保护附近的老建筑

6600吨的烟囱重重地砸在地上会是什么感觉?地动山摇。但为了周围的老建筑,大烟囱必须学会“轻功”。

1000多个小孔,200多公斤炸药,10多项关键技术

在一个月之前,技术人员就开始在烟囱上动手脚,他们在烟囱的底部距离地面十余米的地方,一共

未来这里做什么?

爆破前,这是南京主城区最高的一座烟囱。它与很多人的成长和记忆有关,如今,却因安全隐患不得不拆除。不过,未来这里将有新的建筑,也将有新的故事和新的意义。

厂区将变身文化设施,限高40米

“烟囱所在的这一片区,今后的定位是文化设施,按照规划,这里限高40米。”相关负责人表示,大烟囱所在地块的用地性质为科研文化用地,未来将建设为滨江区域内配套的文化设施。

大烟囱倒下,小红楼还稳稳的

“目前还没有收到有关小红楼被震裂或者出现破损的情况。”鼓楼区文化局相关负责人表示,爆破的时候,小红楼稳稳的,没有问题。小红楼距离大烟囱大约300米,这座始建于1928年的建筑物,曾用作孙中山奉安大典临时指挥部,此后移交津浦铁路局,还曾作为宋子文的办公用房存在。

同时,专家还在减震表面铺设缓冲垫层、覆盖软质材料,有效降低了飞散物的飞散距离。

像砍树一样,让烟囱倒向指定的方向

爆破前,大家的心都提到了嗓子眼,直到看着烟囱在瞬间安然“躺下”后,大家悬着的心才算落了地。很多市民在爆破结束后迫不及待赶到现场。大家七嘴八舌地讨论:“真的是向西倒呢,一点偏差都没有。”大家都很好奇这到底是怎么做到的?

解放军理工大学的专家向记者揭开了谜底。“就像砍树斧子要对着一个地方砍一样,我们经过精确的角度计算后,在烟囱的‘腰部’围了大半圈的炸药,炸药引爆时,烟囱就会按照预期的方向倒塌。”“这一次爆破,难度不是很大,但却是非常完美的一次爆破。”现场专家说。

根据规划,烟囱所在位置未来将新建一条路,地铁5号线也将从附近经过,“会与滨江风光带的风格更符合。”相关负责人表示。

大烟囱倒下,小红楼还稳稳的

“目前还没有收到有关小红楼被震裂或者出现破损的情况。”鼓楼区文化局相关负责人表示,爆破的时候,小红楼稳稳的,没有问题。

转型升级

1 南京城里林立的大烟囱,不见了

南京城内,曾经屹立着很多烟囱,它们曾经是一座城市工业发达的象征,见证过一个时代的辉煌。进入后工业时代,它们变得“多余”。在下关电厂大烟囱化为尘埃后,现在主城区内仅剩的、年龄比较大的烟囱,在建邺区汉中门外二道埂子171号,白敬宇眼镜庄旧址内。

南京的烟囱群中,红白相间的下关电厂烟囱大概是这些烟囱中最为人熟知的,它曾经是江边的一道风景。但昨天瞬间就被爆破,化成了尘土。这些年,南京城区内消失了很多大烟囱:2007年,南京热电厂180米大烟囱爆破;2010年12月,住在凯悦天琴的业主们发现,南京酒精厂废弃多时的烟囱被炸掉了;2009年,第三次全国文物普查刚开始,南京市文物局的工作人员特意把江水泥厂的民国烟筒录入其中,但上报到国家文物局核査的时候,发现它已经消失了……这些年,多少老烟

筒不见了,文物部门也无从考证。“城市里,这些烟囱是历史见证,记录了南京从工业时代向后工业时代的转型。保留很有必要。”南京市文广新局文物处的相关负责人透露,主城区内,文物部门记录的烟囱只剩下一座了,剩下的都在郊区。

2 记忆里的老建筑,终将变成其他模样

下关看起来陈旧破败,但这里存在众多的老建筑,这些建筑既是回忆,也是历史。伴随着大烟囱所在的电厂厂区变身“文化用地”,其周边的民国建筑也已经或将要进行“升级”保护。

位于中山北路与江边坡交叉路口西侧,毗邻长江的“民国首都电厂旧址公园”,是原民国时期的首都电厂码头。解放后为下关电厂码头。这里曾是下关电厂的煤炭装卸和取水专用码头,电厂搬迁后停用。

值得一提的是,去年,电厂码头变身旧址公园。鼓楼区对它进行改造修缮,将原建筑改造为水景餐厅和展览馆,并保留了原机器设备供游人参观。据悉,这里预留的三处商业用房,将会用作茶社、轻餐饮,以完善滨江风光带的配套设施。

南京火车站始建于1908年,现存建筑为1947年建造。

纪念

家长提前接孩子 不忘手机“直播”

天妃宫小学提前放学,3点前2000多名师生清场完毕

昨天下午2点钟,距离烟囱主体爆破还有3个多小时,位于建宁路的天妃宫小学门前已经聚集了大批接孩子放学的家长。由于距离烟囱只有百米左右,为了确保学生安全,昨天下午学生提前到2点20分放学。

2点刚过,陆续有低年级学生开始放学。记者注意到,不少家长在等孩子放学的同时,也在珍惜着与大烟囱进行最后一次互动的机会。

“能多看一眼是一眼,下一次来接孩子就什么都看不到了。”昨天下午1点半,趁孩子还没出来,家住晓庄的王先生就赶至学校门前,与大烟囱留影,并在微信里给家人和朋友直播。

还有家长告诉记者,将孩子接回家后,他们还想起去闯江楼,看看大烟囱倒下的过程。截至昨天下午3点钟,天妃宫小学2000多名师生全部离校。

作为离电厂较近的高层住宅楼,中山北路南侧的百合华府成了观看爆破全景的最佳去处。昨天下午4点刚过,中山北路南侧开始设置警戒线,聚集在路边准备观看爆破的大批市民先后退出主路两侧。部分市民走进百合华府小区,寻找最佳观测点。“徐荣祥的父亲也是电厂的老职工,父子俩都是15岁进厂,两人加起来,一共为电厂奉献了90年。”设备是我们亲手摸、亲手搞的,它炸了,就好像失去了故人。”但他也坦言,尽管情感上舍不得,可还是清楚,大烟囱迟早得爆破,“烟

八旬电厂老职工 依依不舍和大烟囱说再见

下午两点不到,电厂大门口就来了许多拍照留影的人。围观人群中,除了附近的居民,还有人是因为有着“大烟囱情结”,特意从南京城的四面八方赶来,“看大烟囱最后一眼”。

围观的人群中,一群头发花白的老人十分引人注目。他们都是这个厂的老人了。“今年虚岁80岁的夏春富老人告诉现代快报记者,他每天中午习惯午休一会儿,昨天却怎么也躺不下来,还没闭上眼,就又起了身,“得来看看我们厂,”他说,“我一辈子没到别的地方去(工作过),舍不得啊。”

“这两天,我们从报纸上看到了消息,所以从爆破前一晚起,我们老职工们就一批一批来拍照了。”夏老爷子说,“虽然大烟囱建起来时,我们已经退休了,但它是下关电厂最后的标志,我们对它都非常有感情。”今年66岁的徐荣祥老人和夏老爷子是老同事,昨天下午也来到了电厂。“要不是老同事给我打电话,我本来不想来,”他说,“心里不舒服。”徐荣祥的父亲也是电厂的老职工,父子俩都是15岁进厂,两人加起来,一共为电厂奉献了90年。“设备是我们亲手摸、亲手搞的,它炸了,就好像失去了故人。”但他也坦言,尽管情感上舍不得,可还是清楚,大烟囱迟早得爆破,“烟



扫一扫二维码,观看大烟囱爆破视频

感恩回馈,恒大翡翠华庭“年中大优惠”火热进行中

受央行降息等利好,5、6月份不少楼盘出现了上访量与销量大涨,楼市已到买房最佳时机。现如今购房者都普遍趋于理性,品牌与性价比成为消费者最为关注的两方面,而全精装的南京恒大翡翠华庭正好同时具备。

恒大翡翠华庭以其高端的豪宅定位,打破了传统“东富西贵”的南京豪宅格局。作为玄武首席精装豪宅,项目总建面约33万㎡,所售商品房为110-220㎡地暖精装大平层,是

城北楼盘中难得一见的大手笔优质项目。在“面粉价比面包价贵”的现今,以及周边楼盘毛坯均价已近20000元/㎡的情况下,楼面价15408元/㎡的恒大翡翠华庭不为所动,仍保持自身价格并以地暖精装豪宅、成熟配套、星级物业等项目优势,引领城北豪宅市场。项目联袂一流园艺大师倾力打造3万㎡皇家园林,自建5万㎡国际街区MALL,打造全方位一站式的生活方式。社区内配备3400㎡社区服务中心,340㎡双游乐

池,240㎡儿童游乐园,十二班双语幼儿园……以及满屋名品精装和星级物管服务等所有方面,让老百姓切实感受到超高性价比。目前恒大翡翠华庭正在进行“年中大优惠,首付15万,单价优惠2500元/㎡”的6月优惠活动,此番优惠是想以“超低首付,额外折扣,节点优惠”等诸多特惠集中让利购房者,真正实现精装高性价比,打造三代宜居豪宅!

(威海芳)

国际高中 超越高考 冲击常春藤 0514-87907055/7413/7895 18905277055 18936220858 http://i-high.xdf.cn 扬州市委南路958号(文昌大桥东)